

海地“无法喘息”

304人遇难

当地时间14日7时29分左右,一场大地震“震”醒了海地。据美国地质调查局(USGS)地震信息网消息,海地西部尼斯普省发生7.2级地震,震中距海地首都太子港约150公里,震源深度约10公里。包括古巴、牙买加等加勒比海大部分地区都有震感。

由于地震发生在周六早晨,民众从屋里逃出时还穿着睡衣或围着浴巾,惊慌尖叫或呼喊家人的名字冲到街上。目击者上传到社交媒体上的图片显示,现场房屋倒塌,碎石满地,路边停着的车辆被掉落的石块砸至变形。

海地民防总局的一份不完全报告统计显示,地震导致数百座住宅倒塌或受损,不少大型建筑倒塌。南部大城莱凯(Le Cayes)和热雷米(Jeremie)教堂崩塌,仿佛遭到轰炸。

当地居民西蒙在从市场跑回家的途中,看到尸体从瓦砾中被拖出来;我所经过的每一处都听到痛苦的哭声”。

海地民防部门当天表示,至少有949所房屋、7座教堂、2间酒店和13所学校在地震中被摧毁。另有723所房屋、1座监狱、3个保健中心和7所学校遭破坏。不过,港口、机场和电信基础设施没有受到重大破坏。截至当晚已造成至少304人遇难、1800人受伤。

由于受灾人数众多,医院不堪重负。莱凯综合医院外科医生皮耶(James Pierre)称,据莱凯各医院回报,已知当地至少80人罹难、120人受伤,但当地一栋医学大楼倒塌,导致2名医生、不少实习医生和医学生被困,无法来支援。

“这次地震是一次重大人道主义灾难。”当天晚些时候,海地总理阿里埃尔·亨利宣布,该国进入为期一个月的紧急状态。他发布推特表示,正在调动所有可用的政府资源来帮助受灾地区的民众,并呼吁全国团结。目前,当局正在继续搜寻生还者。

地震发生后,墨西哥、古巴、多米尼加等拉美多国发表声明对海地表示慰问。古巴外交部长罗德里格斯称,古巴卫生专业人员第一时间为海地人民提供了医疗援助。联合国也在努力支持当地救援工作的展开,世卫组织已开始评估为当地提供紧急医疗援助的可能性。



上任25天后,海地总理阿里埃尔·亨利面临的是一个千疮百孔的国家。总统被刺杀的疑云还未真正散去,11年后的第二场大地震又掀翻了千家万户,还有正在路上的热带风暴,这个漂浮在加勒比海上的岛国难关重重。海地一位企业家马克·阿兰·布西科特说,“这个国家好像永远没办法喘息”。

14日,在海地莱凯,人们在因地震倒塌的建筑外搜寻幸存者。新华社/图

余震威胁

所有人都在担忧,这次的大地震是否会重蹈11年前的那次覆辙。

2010年1月12日,海地发生7.3级强烈地震,由于震中邻近首都太子港,造成至少22.3万人死亡,近150万人受灾;彼时,灾后还暴发了霍乱疫情,导致80万人染病、9000多人死亡。那场地震及之后的疫情,让海地直接经济损失达140亿美元,至今仍未完全恢复。

USGS一位地震学家表示,此次海地地震与2010年1月摧毁首都太子港的地震发生在相同的断层系统上,这两场地震毫无疑问是有联系的。《纽约时报》指出,都发生于恩里克罗-芭蕉园断层带(Enriquillo-Plantain Garden fault zone),但本次地震释放的能量是2010年的2倍;震中离人口稠密的太子港较

远,车程约需4小时。

有人认为,因为本次地震对首都太子港造成的破坏相对较小,因此本次的直接人员伤亡或将低于2010年的地震。但美国驻海地使馆指出,鉴于这次地震震度强,海地政府其实相当担忧,灾情将不亚于2010年的地震。

比如余震问题就不容小觑。很多专家担忧,之后的余震将造成更多损伤,因为海地大部分人口居住的房屋都是不防震的。

“由于恩里克罗-芭蕉园断层带并没有充分释放积累的应力,它对海地特别是其首都太子港仍是重要威胁,”美国普渡大学地球物理学教授埃里克·卡莱斯等人报告说;仍需进行大量工作确认并量化海地岛内部及周围可能出现的震源,如果在不久的将来有地震来袭,海地仍将非常脆弱。”

北京时间8月15日11时20分,海地又发生了5.0级地震,震源深度为10公里。USGS的消

息显示,截至目前,海地共发生了13次余震,震级最高为5.2级,最低为4.1级,其中5.0级以上的余震有4次。USGS地球物理学家卡鲁索(Paul Caruso)表示,余震可能会持续数周或数月。

乱上加乱

“这场地震对于海地,可以说是雪上加霜。”中国社会科学院拉丁美洲研究所助理研究员赵重阳坦言,自从2010年大地震之后,海地一直没有恢复过来,政治一直比较混乱,经济也没有起色。

位于拉丁美洲加勒比海北部的伊斯帕尼奥拉岛,面积约为2.78万平方公里,人口约为1100万,虽然是拉美最早独立的国家,但海地在独立后的200多年间,一直被动荡的政治形势困扰,经济也没有大的发展。“离天堂太远”“绝望之国”北美洲最贫穷的国家”,海地一

直以来被这样的标签环绕。

根据世界银行的统计数据,海地是全球最贫困的国家之一,60%的人口生活在贫困线以下。联合国开发计划署的人类发展指数显示,海地在189个国家中排名第170位。联合国儿童基金会驻海地代表指出,海地帮派暴力导致数千个家庭在6月流离失所。

赵重阳告诉北京商报记者,海地的主要产业有三部分,一是农业,还有一些旅游业,另外,在加工制造业方面,海地与美国签署过协议,将服装加工后出口到美国。

比如2011年,美国曾出台过《海地经济复苏法案》等,修改并扩大了《加勒比海盆地经济复苏法案》赋予海地成衣制品的关税优惠。

不过,对于海地而言,外界援助只能是治标不治本,毕竟海地自身一直处于动荡中。上月,海地刚刚经历了总统遇刺引发的政局混乱。当地时间7月7日,海地总统若弗内尔·莫伊兹在家中遇害,身中12枪,死状凄惨,其夫人玛蒂·莫伊兹当时也身受重伤。

事发第二天,海地警察总长莱昂·夏尔就称,由28人组成的武装团伙涉嫌参与刺杀莫伊兹。另外,据哥伦比亚警方调查,总统府安全负责人埃拉尔年内曾频繁前往哥伦比亚等周边国家,意图不明。但夏尔强调,事件的幕后主使仍在调查中。

7月20日,海地成立新政府,阿里埃尔·亨利出任总理。《华尔街日报》称,对亨利接任总理的海地新政府而言,目前最大的任务是在120天内举行总统选举。另外,带领海地重拾投资者信心、恢复国家安全、开展新冠疫苗接种工作,也是迫在眉睫的工作。

赵重阳表示,海地各方面的情况已经比较糟糕了,总统遇刺只会让政局更混乱。但海地的选举因为各种因素一直都举行不了,不久前又调整了日期,而此次地震可能又会是一个障碍,进一步恶化了政治经济形势,具体的冲击还要看后续政府的应对如何。

海地企业家马克·阿兰·布西科在推特上直言:“这个国家好像永远无法喘息!修复这么多问题需要数年时间,而我们甚至还没有开始!”

值得一提的是,据美国国家飓风中心预测,本周一深夜或周二,海地将有热带风暴葛蕾斯(Grace)侵袭,可能加剧灾情和救援难度,国家面临极大难关。

北京商报记者 汤艺甜

Focus

普吉岛打样 泰国“旅游沙盒”扩围

去年夏天,受疫情影响,人们只能“家里蹲”来度过假期。而今年,随着新冠疫苗的接种,各国政府逐渐放宽防疫政策,人们也纷纷走出家门,为旅游业复苏带来了机会。不过,并不是每一个地区都能抓住夏季旅游黄金期,让沉寂了超过一年的旅游业迎来重启。

当地时间8月14日,泰国政府新冠肺炎疫情经济管理中心发言人塔纳功表示,7月1日起实施的“普吉沙盒”计划截至目前已吸引了全球大约2万名游客,排名前5位的客源国依次为美国、英国、以色列、德国和法国。目前,已有4000余名游客离境。

“普吉沙盒”是泰国政府为了恢复旅游业推出的试点计划,目的在于吸引外国游客入境旅游。该计划将旅游胜地普吉岛作为一个独立的大隔离区,符合条件的外国游客进入普吉岛后,不必在酒店房间内隔离,可以全岛自由旅行。在普吉岛满14天且确认未感染新冠病毒的旅客,可以前往泰国其他地区继续旅行。

在结束普吉岛行程后,通过陆路前往泰国其他地区继续旅行的有2622人。最受这些游客青睐的目的地是曼谷、苏梅岛、素叻他尼府、清迈府、巴蜀府和春武里府。

目前,泰国国家旅游局正计划进一步调整“普吉沙盒”,将游客须在普吉岛内停留的时间从14天缩减至7天,并扩大该计划的覆盖范围,争取在今年第四季度全面

开放“国门”。继普吉岛之后,泰南素叻他尼府的苏梅岛、帕岸岛、涛岛已经于7月15日有条件对境外游客开放,而甲米府、攀牙府则准备于8月开放迎客。

从7月1日计划实施以来,“普吉沙盒”已经带来了约10亿泰铢(2990万美元)旅游收入,提供了大量就业机会。这使泰国政府看到了旅游业重启甚至整体经济重启的希望。泰国的目标也很明确,从7月到9月,希望“普吉沙盒”能带来89亿泰铢(2.659亿美元)的总收入。

除了泰国,欧洲各国的旅游业也在逐步恢复。其中,土耳其自7月1日起全面解除“禁足令”。为了吸引游客,土耳其还推出了15欧元的新冠保险套餐,可承担高达3000欧元的治疗费用。这一招确实奏效,土耳其的官方数据显示,今年已成为土耳其旅游业最好的一年,相关数据甚至已超过被称为旅游行业最好的2019年。

意大利也为旅游业重启做了相关准备,从8月6日起正式在全国范围内实行“绿色通道”计划,要求12岁以上民众在进入博物馆、电影院、健身房、展会等室内场所出示“绿色通道”。有了新规定为民众健康保驾护航,意大利及欧洲境内的航班数量正逐渐增加。在8月6日-8日的周末,米兰马尔彭萨机场(Malpensa)和利纳特机场(Linate)的客流量相较2020年增加近112%。

此外,在这个周末,意大利迎来八

月(Ferragosto)。节假日期间,各地旅游业预订早已爆满,而这一火爆情况预计将持续至8月底。一份最新调查显示,8月将有1300万意大利人外出度假,较2019年增加300万人,较2020年增加240万人。同时,8月来意度假的外国游客也将达到400万人。

不过,并不是所有国家都迎来了旅游业重启。受疫情影响,韩国首都地区第四级防疫响应措施已持续将近1个月时间,旅游业也因此错过了夏季黄金期。据韩国观光数据局8月11日公布的信用卡支出数据,从第四级防疫响应开始(7月12日)至8月1日,消费者在首尔地区住宿行业的日均支出额为1.9543亿韩元(约合人民币110万元),同比减少40.2%。同期,免税店、航空公司和旅游业的支出额也分别减少33%、19.1%和182%。据线上购物网站Gmarket的数据显示,韩国国内酒店及民宿预订减少29%。同期国内酒店式公寓和度假村预订减少22%。

实际上,虽然泰国等地的旅游业有向好的趋势,但全球旅游业整体来看仍不乐观。6月30日,联合国贸易和发展会议(UNCTAD)和联合国世界旅游组织(WTO)共同发布报告,在2021年第一季度,国际旅游人数下降了88%。该报告预计,今年的国际旅游人数仍将停滞不前,全球旅游业要到2023年才会全面反弹。

北京商报综合报道

阿富汗政府和塔利班商谈权力交接

当地时间15日,阿富汗总统加尼在总统府与塔利班举行会见。当天,阿富汗代理内政部长阿卜杜勒·萨塔尔·米尔扎夸勒表示,喀布尔不会受到攻击,过渡将和平进行。

阿富汗总统府办公室于15日中午在社交媒体发文称,“喀布尔发生了零星的枪击事件,喀布尔没有受到袭击,阿富汗的安全和国防部队正与国际伙伴合作,确保城市的安全,局势已得到控制”。

此前,阿富汗塔利班发言人穆贾希德称,塔利班将不在喀布尔作战。塔利班还表示不会寻求报复,将保证所有文职和军事官员的安全。

据美联社15日早些时候报道,一名阿富汗官员告诉美联社,塔利班谈判代表正前往阿富汗总统府,为权力交接做准备。该名要求匿名的官员表示,目标是和平地将政府移交给塔利班。

阿富汗塔利班已经在当日早些时候占领了贾拉拉巴德(Jalalabad),贾拉拉巴德是阿富汗人口第五大城市。前一天,他们还攻下了马扎里沙里夫,这里是阿富汗政府控制下的最后一个北方主要城市。至此,除首都喀布尔以外,阿富汗所有主要城市都已经被塔利班控制。

与此同时,美国已经开始撤离其驻喀布尔大使馆的工作人员。上周日上午,他们被送往机场,在那里他们登上了六架大型军用运输机。

美国总统拜登14日在一份声明中说,

他已批准部署约5000名美军至阿富汗,以确保美国和盟国人员以及此前协助美军的阿富汗人员安全撤离。他说,美方已告知阿富汗塔利班,其任何将美方人员和任务置于危险的行动都将遭致“迅速而有力的军事回应”。

拜登还重申了从阿富汗脱身的决心。他说,如果阿政府军无法守住自己的国家,美军继续留在阿富汗也没有意义。他不会让美军无尽地置于他国内部冲突之中,也不会把这场战争传递给下一位美国总统。

今年4月,拜登宣布,驻阿富汗美军5月1日开始撤离,9月11日前完全撤出。7月8日,拜登表示,美国在阿富汗的军事任务将于8月31日结束。随着美军加速撤离阿富汗,塔利班与阿政府军之间的战斗日趋激烈,当地安全形势持续恶化。

日前,新一轮阿富汗和平进程多边会议在卡塔尔首都多哈举行。中国、俄罗斯、巴基斯坦、美国等国家和一些国际组织代表,以及阿政府、塔利班代表出席会议。各方代表一致认为,通过谈判政治解决是阿富汗的唯一出路,阿富汗的主权、独立和领土完整必须同时得到尊重。

会议12日晚间结束后发表闭幕声明,敦促阿政府和塔利班采取措施建立互信,为尽快达成政治和解、实现全面停火做出努力。

法新社8月15日援引俄罗斯官员的话称,联合国安理会计划就阿富汗问题召开紧急会议。

北京商报综合报道